
К ЧИТАТЕЛЯМ

EDN ZPVNRC



Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вашему вниманию пятый номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2022 году. Данный выпуск открывает традиционная рубрика «Современное российское общество» статьей А. К. Мамедова «Экологическое поведение российской молодежи как выражение гражданского патриотизма», в которой автор проводит анализ недостаточно разработанного в отечественной социологии аспекта формирования гражданского патриотизма у российской молодежи, а именно его концептуально значимой компоненты – экологически ориентированного поведения. В статье представлены типичные формы молодежных экологических практик, способствующие преодолению барьеров, препятствующих смене парадигмы ценностной ориентации молодых россиян с потребительской на экофильно-креативную.

Целью коллективной статьи А. М. Салогуб и А. С. Старовойтова стало концептуальное обоснование современной модели социального партнерства в контексте эффективного управления национальными проектами в современных российских условиях. Современные механизмы реализации национальных проектов не позволяют в должной степени обеспечить достижение национальных целей устойчивого развития России. Проведенные исследования показывают низкую эффективность управленческого механизма государственно-частного партнерства (ГЧП) при реализации национальных проектов. На основании современных тенденций к развитию общественных отношений и концептуальных подходов к исследованию теории вопроса построена управленческая модель социального партнерства, необходимая для реализации национальных проектов, ориентированная на согласование целей и ценностей основных субъектов общественных отношений, достижения синергии в деятельности государства, бизнеса, научного сообщества и общественных организаций. Внедрение модели социального партнерства на практике позволит повысить уровень социальной солидарности в обществе. Каждый из участников социального партнерства получит значительное преимущество в развитии целевых направлений своей деятельности.

В материале Р. Д. Хунагова рассматривается региональное пространство, структура которого включает в себя элементы, взаимосвязанные друг с другом и образующие смысловое пространство, которое определяет то, как могут протекать различные процессы в рамках пространственно-временной локализации. Одним из важных процессов в регионе выступает консолидация регионального пространства, что способствует инновационному разви-

тию региона. Для развития всех компонентов регионального пространства необходима консолидация имеющихся ресурсов. Инновационные институциональные практики могут способствовать консолидации регионального пространства. Среди таких практик можно выделить работу волонтерских движений, движения «Бессмертный полк», создание научно-образовательных центров, развитие гражданских инициатив.

Автор приходит к выводу, что используемые инновационные практики в целях консолидации регионального пространства должны опираться на ценностные ориентации, существующие в сознании населения, проживающего в регионе, а не противоречить таким ценностям, поскольку именно ценностные ориентации выступают в качестве интегративного компонента для активизации ресурсов, имеющихся в регионе.

Продолжает текущий номер раздел *«Социальная структура и социальные институты в современном обществе»* и статья А. В. Атанесяна, в которой автор предлагает определение и типологизацию «фейковых новостей», исходя из структурно-содержательных особенностей новостных и околоновостных потоков, а также актуального опыта классификации «фейков» в немногочисленных современных публикациях западных и отечественных авторов. «Фейковые новости» типологизированы по форме подачи и особенностям контента. В статье также рассмотрены факторы их распространения в СМИ и социальных медиа. Несмотря на распространенные попытки сузить содержание понятия «фейковые новости» и исключить из него ряд категорий, непосредственно не связанных с новостями, а также представить их создание и распространение как продукт преимущественно социальных медиа, предлагается более реалистичный подход, основанный на политизированности прежде всего традиционных СМИ и предполагающий их ангажированность. Соответственно, автор предлагает расширить рамки выявления «фейковых новостей» с включением в их типологизацию различных форм пропаганды, политической рекламы, в некоторых случаях – политического юмора и других форм околоновостной информации, подаваемой и воспринимаемой аудиторией в качестве новостных сюжетов.

В. З. Зарбалиев в статье «Здоровьесберегающие практики молодежи (на материалах глубинных интервью в Ростовской области)» проанализировал 16 глубинных интервью с представителями молодежи от 18 до 35 лет, проживающих в городах и сельских населенных пунктах Ростовской области, с целью выявить репертуар их здоровьесберегающих практик. Результаты исследования иллюстрируют, что молодое поколение использует различные стратегии лечения заболеваний. Большая часть респондентов при возникновении плохого состояния предпочитает заниматься самолечением и только в крайних случаях обращается к врачу. Среди основных причин самостоятельного лечения можно обозначить: наличие собственного опыта лечения;

советы близких и знакомых; рекомендации врачей, которые были получены ранее. В процессе лечения несерьезных заболеваний респонденты в целом не отвергают методы народной медицины и при самолечении комбинируют эти методы с медикаментозным лечением. Незначительная часть респондентов готова обращаться к методам лечения, которые с научной точки зрения могут быть не эффективными, если имеющаяся болезнь не поддается лечению методами официальной медицины. Полученные выводы могут быть использованы в дальнейшем исследовании здоровьесберегающих практик молодежи Ростовской области.

В материале Е. С. Планидина проанализированы внешние (объективные) и внутренние (субъективные) факторы, влияющие на вовлеченность молодежи в спортивно-оздоровительную деятельность. Показано, что только лишь благоприятного влияния внешних факторов (развитие спортивной инфраструктуры и др.) недостаточно для активного вовлечения молодежи в спортивно-оздоровительную деятельность, если внутренние факторы – отсутствие мотивации, соответствующих установок и желания – препятствуют этой вовлеченности. В работе рассмотрены перспективы развития спортивно-оздоровительной деятельности в структуре рекреации современной молодежи в России. Определено, что политика современного российского государства в области спорта должна быть переориентирована в первую очередь на поддержку массового спорта, имеющего оздоровительный эффект.

Далее следует материал, представленный Е. Н. Рассоловой и К. А. Галкиным, – «Ценностные ориентации и особенности научной карьеры молодых ученых в различных городах». Эмпирическую базу авторского исследования составляют 30 биографических интервью с молодыми учеными из различных городов. В частности, из молодого города и городов – крупных исследовательских центров (Москва, Санкт-Петербург, Казань, Набережные Челны). В исследовании обозначены особенности локальной среды городов и формирования различных треков в научной карьере молодых ученых. В городе – крупном исследовательском центре ценностные ориентации и карьера молодых ученых могут быть представлены в уже сформированном виде. Характер ценностей научной карьеры молодых ученых отличается в зависимости от исследовательских сред.

Примечательно, что в работе также обращается внимание на критерии «молодости» города по его научному развитию: хронология появления науки и научных обществ в городе; доля молодых ученых и исследователей в городе; уровень развития имеющейся научно-исследовательской инфраструктуры. Для городов – крупных исследовательских центров характерны «научная зрелость» (сформированные научные традиции), укрепленные взаимосвязи и соблюденный баланс в разных поколениях исследователей, а также высокий уровень развития научно-исследовательской инфраструктуры. Для молодого

города с формирующейся научной инфраструктурой – «научная молодость», миграции научной молодежи в другие города, а также средний уровень развития инфраструктуры (в качестве примера – г. Набережные Челны).

Следующий раздел «*Культура и глобализация*» открывает статья Ж. В. Андриевской «Трансформация концепта мифогероизма: от древнерусского до современного общероссийского менталитета». Автор определяет ключевые принципы мифогероизма и пути формирования этого концепта в общественном национальном сознании. Свои достаточно конкретные очерчения концепт мифогероизма принял еще в Древней Руси – это можно отследить на основе мифобылинных сюжетов. Но в XX–XXI вв. появилось много факторов, которые, очевидно, оказывают существенное как положительное, так и негативное влияние на формирование понятия «героизм».

Коллективная статья Н. В. Галаниной и И. Б. Черновой направлена на исследование взаимосвязи национального бытия с общемировым, выявление сущности национального как глубинного, имманентного содержания как в отдельном субъекте, так и в национальной культуре. Авторами проведен анализ возможности самодетерминации национальной культуры в мировую, с учетом понимания нации как природно-социального феномена, разворачивающегося в мировой истории. На основе представленного материала авторы показывают разворот философской мысли от простого и поверхностного взгляда на глобализацию как просто механическую и неотвратимую самодетерминацию социума к пониманию ее зависимости от национальной культуры и самобытности, ведущей к единству мирового духа.

В материале, представленном коллективом авторов – Т. И. Ерошенко и М. В. Финько, – рассматриваются методологические и методические возможности философии образования в совершенствовании образовательного процесса в российском обществе. Авторы придают большое значение исследованию феномена этоса образования. Понятие этоса образования позволяет авторам статьи проанализировать одну из самых актуальных проблем современного образования – проблему формирования нравственно-моральных качеств личности. Показано возрастание значимости этой проблемы на фоне ведущейся агрессивными силами Запада мировой гибридной войны, составной частью которой является ментальная война. Основным оружием противника в этой войне становятся ложь и клевета. Увеличение числа обучающихся как основное направление стабилизации образования позволит не только смягчить негативное воздействие общения с компьютерами, но и создаст более благоприятные условия для отторжения подрастающим поколением и лжи, и клеветы, для воспитания в российском образовательном пространстве личности гражданина патриота и гуманиста.

Далее следует статья И. В. Печкурова «Демонстративное потребление в контексте влияния кризисных периодов». Борьба с пандемией коронавируса,

усложнение международной обстановки и начало военной спецоперации на территории Украины оказали влияние на поведение и состояние ценностных ориентаций россиян. Это влияние способствует формированию тенденции к вытеснению в перспективе из социокультурного пространства ценностных оснований и паттернов демонстративного потребления, сложившихся в контексте «общества потребления», и восстановлению регулятивного и мотивационного функционала ценностей коллективизма и взаимопомощи в более сложных условиях.

В коллективной статье О. М. Шевченко и Л. Л. Штофер «Влияние цифровой парадигмы социального развития на структуры здоровья человека» анализируются тенденции цифровизации общества и их негативные последствия для здоровья человека. Цифровая среда несет риски физическому, психологическому и социальному здоровью человека. Угрозы физическому здоровью человека обусловлены тотальной компьютеризацией, которая способствует развитию малоподвижного образа жизни, что ведет к росту заболеваний опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой и эндокринной систем, органов дыхания и зрения. Риски психологическому здоровью людей связаны с активным использованием цифровых устройств, что оказывает негативное воздействие на когнитивное, вербальное и социально-эмоциональное развитие личности. Негативные последствия для социального здоровья лежат в плоскости появления новой формы социализации личности – киберсоциализации, в ходе которой идут процессы десоциализации индивида, атомизации общества, замещения Я-реального на Я-виртуальное, формирование квазиценностей.

Продолжает текущий номер рубрика «Социально-политические и этнические процессы на Юге России» и статья В. П. Войтенко и В. Г. Пантелеева «Отношение к уравнительному принципу справедливости как фактор восприятия мигрантов принимающим сообществом (на примере этнических групп Краснодарского края)». Авторы представили анализ ответов респондентов на вопросы, характеризующие их отношение к мигрантам. Отношение к мигрантам определялось на основании следующих критериев: обобщенная оценка отношения к мигрантам (цифровая шкала); отношение к мигрантам различного происхождения (номинальная шкала); отношение к нужности мигрантов для регионального социума (номинальная шкала). Главным значимым признаком является одобрение респондентами принципа уравнительной социальной справедливости, вторичным значимым признаком является этническая принадлежность. На основании этих методологических позиций выявлялось влияние принятия принципа уравнительной справедливости на отношение к мигрантам.

Авторы выявили, что обобщенное отношение к мигрантам в большей степени зависит от характеристик этнической группы, а не от приемлемости для ее представителей принципа уравнительной справедливости. На отношение

к мигрантам различного происхождения влияют характеристики этнической группы оценивающих, характеристики воспринимаемых мигрантов, а не приемлемость для респондентов принципа уравнительной справедливости.

В материале Е. А. Гринченко объединен социологический, демографический и правовой подход в рассмотрении проблемы репрезентации образа мигранта в СМИ Ростовской области. Представленные социальные факты рассмотрены без отрыва от правовой системы Российской Федерации с учетом демографических особенностей и тенденций.

На основе имеющихся данных зафиксирована динамика количества упоминаний о миграции, трудовой миграции, низкоквалифицированной рабочей силе. Выделены основные характеристики мигрантов как объектов положительных и негативных новостных сообщений, а также основные характеристики их поведения, представленные в контенте основных электронных информационных ресурсов Ростовской области.

Статья А. С. Магранова направлена на определение преобладающей тональности новостных сообщений в региональных средствах массовой информации, посвященных мигрантам, а также анализ динамики основных форм тональности данных сообщений. Большинство новостных сообщений в региональных средствах массовой информации, посвященных теме миграции, имеют отрицательную или положительную тональность. Нейтральной тональностью обладает пятая часть новостей. При этом было зафиксировано, что общая тональность сообщения и образ мигранта в нем не всегда совпадают. Анализ динамики тональности новостных сообщений по годам позволил определить, что рост негативных сообщений о мигрантах отмечается, в большинстве случаев, при наличии значимого инфоповода, привлекающего к себе внимание со стороны СМИ. В 2022 году был зафиксирован рост сообщений с положительной и нейтральной тональностью, что обусловлено массовым притоком в Ростовскую область беженцев из ДНР и ЛНР.

Далее следует статья В. В. Овсия «Уровень развития волонтерской деятельности на территории Ростовской области». В статье представлен анализ тенденций развития волонтерства в Ростовской области, а также основных барьеров, препятствующих включению жителей региона в волонтерскую деятельность (финансовые, организационные, содержательные, коммуникационные, идейные трудности). Автор предполагает наличие социокультурных предпосылок для развития неформального, имеющего «низовую» природу, волонтерства в Ростовской области. Также автор подчеркивает необходимость согласования нормативно закрепленных целей и задач волонтерской деятельности с реальными потребностями и ожиданиями населения региона как основного реципиента волонтерской помощи.

Статья В. В. Узунова посвящена выявлению идейных оснований социальной консолидации и инновационного развития крымского региона для опреде-

ления доминантной идеи инновационной консолидации. Методологическую базу исследования составляют положения пространственного подхода к изучению региона и региональных процессов и теории социальной топологии региона. Результаты исследования позволили сформулировать основную идею инновационной консолидации региона как «Россия – экономическая держава» в соотношении смыслов экономического прорыва и величия российской державы. Этот тип инновационной консолидации, реализующийся на современном этапе, носит инерционный характер, поскольку в своей основе отсылает к имевшим в истории России схемам инновационного развития. В этом видится причина низкой эффективности инновационного развития Крыма.

Раздел «*Научная жизнь Юга России*» открывает материал о XV юбилейной Всероссийской Школе молодого социолога «Социокультурная динамика российского общества: традиции и современность». Школа была проведена Институтом социологии и регионоведения Южного федерального университета совместно с Федеральным научно-исследовательским социологическим центром Российской академии наук со 2 по 8 октября в городе Таганроге. Примечательно, что открытие Школы было приурочено к началу Всероссийской научной конференции «Социальная справедливость и солидаристские практики в современном российском обществе». Конференция была организована и проведена при поддержке Министерства образования и науки РФ в рамках проекта «Социальная справедливость в обеспечении гармонизации межэтнических отношений и укреплении общероссийской идентичности населения на Юге России».

Далее представлен обзор круглого стола, посвященного 100-летию мыслителя и гражданина А. А. Зиновьева. Мероприятие состоялось на площадке Института социологии и регионоведения Южного федерального университета 27 октября 2022 года. Участники обсудили творческое и научное наследие уникальной и чрезвычайно многогранной личности мыслителя, а также вспомнили эпизоды личных встреч и поделились опытом незаурядного общения с А. А. Зиновьевым.

В рубрике «*Юбилей ученого*» редакция Гуманитария по традиции поздравляет наших юбиляров.

19 октября 85-летний юбилей отметил кандидат исторических наук, профессор, специалист в области культуры и литературы народов Кавказа и стран Евразийского региона, один из организаторов и экспертов ежегодных Шагиняновских чтений в Южном федеральном университете Герман Аронович Матвеев.

11 ноября 70-летний юбилей празднует доктор философских наук, профессор Южного федерального университета, идейный вдохновитель и бессменный председатель организационного комитета ежегодных международных гендерных чтений Людмила Алексеевна Савченко.

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет юбиляров и желает им безупречного здоровья, долголетия, любви, мира, гармонии, возможности оставаться самим собой и сохранять верность выбранным ценностям и призванию!

Завершает номер наша традиционная рубрика «*Книги, поступившие в редакцию*». В ней представлены новинки по актуальным проблемам современности.

***Главный редактор журнала
«Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков***